



欢迎关注“四川科技报”微信公众号

西部(成都)科学城和天府实验室正式揭牌

6月7日,西部(成都)科学城、天府实验室在成都正式揭牌,省委书记彭清华出席揭牌活动并讲话。省委副书记、省长黄强出席,省委副书记邓小刚主持,科技部秘书长苗少波讲话。

活动开始前,彭清华、黄强、邓小刚、苗少波等来到位于天府新区的天府兴隆湖实验室,详细了解西部(成都)科学城规划布局 and 天府实验室建设运行情况。

揭牌活动上,省委常委、组织部部长于立军宣读《中央编办关于西部(成都)科学城管理机构挂牌的批复》,省委常委、常务副省长罗文宣读《四川省人民政府关于建设天府实验室的通知》。成都市市长王凤朝作表态发言。

彭清华在讲话中代表省委、省政府,向西部(成都)科学城、天府实

验室的启动建设表示祝贺,向长期以来给予四川支持帮助的科技部及各科研院所、高等院校、院士专家以及社会各界表示感谢。他指出,推动成渝地区双城经济圈建设,是习近平总书记、党中央把握时代大势、统筹战略全局、经略西部腹地、促进协同发展作出的重大部署,赋予我们“一极一源、两中心两地”的目标定位。建设具有全国影响力的科技创新中心,对于川渝两地在更大范围汇聚高端创新要素、提升协同创新能力、积极服务和融入新发展格局、引领带动西部地区乃至全国高质量发展,具有十分重要的意义。西部(成都)科学城、天府实验室正式揭牌,是四川创新发展历程中的重要里程碑,是把成渝地区双城经济圈建设成具有全国影响力的科技创新中心的一件具有标志性意义

的大事。彭清华指出,以“一城多园”模式合作共建西部科学城,是《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确的重大任务,也是建设科技创新中心的重要载体。我们坚持把建设西部(成都)科学城作为深化川渝创新合作、打造成渝“创新金三角”的关键一环,启动建设一批代表世界前沿科技水平的重大项目,积极培育高新技术企业、新经济企业、“独角兽”企业,加快构建“一核四区”总体布局,建设全国重要的创新策源地和高新技术产业增长极。同时,把组建天府实验室作为补齐四川创新短板、提升在全国创新版图战略地位的重大举措,聚焦电子信息、生命科学、生态环境等重点领域,规划建设一批学科内涵关联、空间分布集聚的原始创新集群,打造国家战略科技

力量的重要支撑。西部(成都)科学城、天府实验室的揭牌成立,必将为四川“十四五”时期高质量发展插上科技创新强健翅膀,推动双城经济圈建设加速驶入高质量发展快车道。

彭清华指出,科学城以科学为名、因创新而兴,是政产学研一体、研商用结合的现代化新城。西部(成都)科学城与天府新区是“一套班子、两块牌子”,要切实肩负主体责任,集中精力筑平台、兴产业、引人才、优环境,深化与西部(重庆)科学城、中国(绵阳)科技城的协同创新,有序推动各项目标任务落地落实,确保科学城建设开好局、起好步。天府实验室是我省建设国家创新驱动发展先行省的核心支撑,省建设工作领导小组要发挥牵头抓总、统筹协调作用,各参与单位和科研团队要聚焦“四个面向”,既积极承担国

家重大科技攻关任务,又瞄准未来产业赛道推进科技成果转化应用,在投入主体、管理运行、用人机制上深入探索,与国内外顶尖科研机构、高等院校、头部企业组建创新联合体,不断增强创新策源能力,争国家实验室。成都市要切实担负起主体责任,省直有关部门要主动作为、做好服务,营造支持创新创造的良好生态。

苗少波在讲话中表示,建设西部科学城是习近平总书记亲自部署的重要任务,也是推进成渝地区建设具有全国影响力科技创新中心的重要内容。四川是西部重要的科技大省和创新高地,在创新型国家建设全局中地位重要。近年来,四川省委、省政府高度重视、大力推动科技创新,取得了显著成效。相信四川省在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,一定能够高水平推进西部(成都)科学城建设,高标准打造天府实验室,强化成渝联动构建区域协同创新体系,合力建设具有全国影响力的科技创新中心,加快打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

上午10时35分许,在热烈掌声中,彭清华、黄强共同为“西部(成都)科学城党工委”“西部(成都)科学城管委会”“天府实验室”“天府兴隆湖实验室”揭牌。

揭牌活动上,还播放了西部(成都)科学城和天府兴隆湖实验室建设展示片。省领导范锐平、王一宏、李刚,天府实验室建设工作领导小组成员单位和省直有关部门负责同志,参与实验室建设的在川高校、科研院所和企业代表等参加揭牌活动。(张守帅)

图片新闻



包粽子 迎端午

6月9日,泸州市纳溪区棉花坡中学举行“粽香如故 诗意端午”包粽子比赛,学校师生和家长一起包粽子、品粽香,体味传统民俗,共迎端午佳节。(廖胜春 王廷相 摄影报道)

祖国山河上,历史进程里,奋斗着无数科技工作者。他们有的扎根田野,只为让乡村绽放五颜六色的振兴花;有的逆向而行奔赴一线,只为践行“救死扶伤、不辞艰辛”的誓言;有的矢志不移自主创新,只为让中国创造惊艳世界;有的留守山区甘为人梯,只为深山里响起朗朗读书声……

追逐星光 不负韶华

听! 2020年四川“最美科技工作者”的故事

6月7日,2020年四川“最美科技工作者”发布大会成功举办。让我们一起在这场盛典中,聆听四川“最美科技工作者”的故事。

最美精神 用一样的坚持绽放多样的精彩

成就最美 为四川大地带来正能量

“他们向疫而行奋战在抗击新冠肺炎疫情一线,他们无畏艰苦长期扎根在脱贫攻坚一线,他们默默无闻奋斗在科研生产一线……”台上,颁奖词仿佛将时间拨回2020年。

那是难忘的2020。这一年,我们经历了被疫情暂停的团结,经历了全面脱贫的振奋,经历了让中国精神震撼世界的欢呼……这些来之不易的成就中,有无数四川科技工作者的挺身而出,贡献了自己的力量。

这一年,为广泛宣传一批优秀科技工作者典型,四川省科协、省委宣传部、科技厅、中科院成都分院联合开展了2020年四川“最美科技工作者”评选活动。经过广泛动员、组织推荐、遴选评审,共评出了2020年四川“最美科技工作者”10人。

他们或是在抗击新冠肺炎疫情中表现突出的医护工作者和科研攻关人员;或是长期奋战在基层一线、为脱贫攻坚作出重要贡献的优秀科技工作者;或是面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,攻克重大科学难题,突破关键核心技术,为解决经济社会发展瓶颈制约或国家安全重大挑战作出重大贡献的科技工作者;或是大力促进科技成果转化应用,促进科技与经济紧密结合,用科技服务民生,为推动经济社会高质量发展作出突出贡献的优秀科技工作者。

他们的一言一行,塑造最美;他们的一举一动,成就最美。他们追逐星光、不负韶华,为难忘的2020年带来四川正能量。他们让我们明白,祖国大地上从来不乏最美的奋斗者。

掌声让时间回到当下。全力抗击新冠疫情、所有贫困县全部脱贫摘帽、让中国品牌闻名世界……虽然发布仪式受疫情影响推迟至今,但十位最美科技工作者交出的时代答卷历久弥新。抗击疫情,有他们的身影。川北医学院临床医学系副主任周仲辉,在大年初一就奔赴武汉。对病区进行建制规划,结合《新型冠状病毒肺炎诊疗指南》和实际情况制定工作规范,优化收治、会诊、转诊流程……他带领20名队员奋战57个日夜,重新建立起负责病区原本瘫痪的医疗秩序,治愈新冠患者246人。

脱贫攻坚,有他们的身影。“我把家安在了这里,这里就是我的第二个故乡。”正如昭觉民族中学高级教师、教导处副主任高维荣所说,20多年来,她一直坚守在深度贫困县的民族教育战线上,鼓励孩子好好学习,带领孩子们走出大山看世界。她的坚持,为阻断贫困代际传递贡献了大力气,把脱贫的种子种在大凉山深处。

实干兴邦,有他们的身影。中科院成都山地所总工程师游勇,先后参与了川藏公路改造、川藏铁路前期灾害排查、地质灾害评价等工作,面临“显著的地形高差”“强烈的板块活动”“频发的山地灾害”“脆弱的生态环境”四大极具挑战性难题,他坚持实地记录数据,山地、雪原、滑坡处、地震后,哪里有地质危险,哪里就有他的身影。他的坚持,让公路盘旋在川藏之间,让火车安全延伸到更高更远的地方。(下转03版)

告读者
按国家有关规定,本单位2021年端午节期间放假。《四川科技报》2021年6月16日休刊,特此敬告。
四川科幻世界杂志社有限公司
2021年6月11日

攻克关键核心技术 勇攀科技更高峰

我省表彰四川省青年科技奖获奖者

科技创新大潮涌,千帆竞发勇胜者。6月7日,第十五届四川省青年科技奖表彰暨2020年四川“最美科技工作者”发布大会在蓉召开,现场表彰了50名第十五届四川省青年科技奖获奖者。一批有影响力的科技人才脱颖而出,推动我省科技创新取得新突破。

抗击疫情贡献杰出

“作为一名年轻的科技工作者,我是幸运的,因为我出生在红旗下,成长在科技变革的新时代;作为一名年轻的医务工作者,我是幸运的,因为有一代代医学前辈们追求真理、勇攀高峰的精神,鼓舞我以护卫人民健康为己任,做好自己的本职工作……”大会现场,四川省人民医院主任医师郭璐作为第十五届四川省青年科技奖获奖

者代表发言。在本届获奖者中,有很多来自新冠肺炎疫情防控一线的科技工作者。他们用科技助力疫情防控,在另一个“战场”上与时间赛跑。疫情发生后,郭璐积极参与新冠肺炎的临床救治,院内及远程新冠病毒危重病例会诊,同时还担任四川省新型冠状病毒肺炎专家组成员,积极参与省内新冠病毒感染患者的救治工作,为提升新冠肺炎的临床疗效,降低患者死亡率作出了积极贡献。大会现场,郭璐向记者谈到:“获得‘四川省青年科技奖’对于自己是莫大的鼓舞,在未来的工作中,将用不断追求卓越的精神,以守护人民健康为己任,为全面践行‘健康中国’这一国家战略,贡献自己的力量。”此外,第十五届四川省青年科技奖获奖者、四川省肿瘤医院肿瘤基础研究研究员杨牧作

为新型冠状病毒肺炎院级医疗救治专家组成员,也充分发挥专业特长,积极协助筹建新冠病毒核酸检测P2实验室,梳理并制定新冠病毒核酸检测标准化流程,进一步提升了新冠病毒核酸检测能力和效率。2020年,我省医务工作者和科技工作者在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,万众一心、众志成城,集中力量打赢了疫情防控这场硬仗,交出了一份不同寻常的四川答卷。

农业科技成果丰硕

“十三五”期间,我国农业现代化建设迈上新台阶,农业科技进步贡献率突破60%。细数获奖情况,农业科技研究成果丰硕。我国是猕猴桃资源大国,但猕猴桃栽培技术较为落后,而且我省

以山地和浅丘地为主,果树种植机械化难度大、生产成本高,开发和推广简易高效的栽培技术迫在眉睫。为解决这一难题,四川省农业科学院园艺研究所副研究员涂美艳及团队创新研发出了猕猴桃避雨设施,创建了宜机化改土建园、营养袋嫁接育苗、机械化制粉授粉、肥水高效管理的“果树轻简高效优质安全生产技术体系”。随着该系统的推广应用,果农们实现了果树定植后第二年可投产、提早1~2年进入丰产期,且节省了30%以上的人工成本,猕猴桃产量和品质均得到显著提高。

谈起这份成绩单,涂美艳说:“将持续开展猕猴桃野生资源的收集评价及利用、抗性砧木筛选及快速繁育技术等方面的研究,为四川猕猴桃产业高质量发展作出贡献。”

(下转02版)